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Bien vieillir
Résultats de l'étude réalisée auprès 
des clientes et clients des CMS vaudois 
Association vaudoise d’aide et de soins à domicile (AVASAD)

Conférence de presse, 11.05.2022 
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Maintien à domicile

Mission d'aide et de soins à domicile et mission de 
maintien en santé de la population

Les clients des CMS représentent 4.4% de la population 
du canton
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1 habitant 
sur 2

1 habitant 
sur 5 85+65+

Objectifs stratégiques 2020 - 2025
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 Optimiser l’expérience d’aide et de soins
 Améliorer les parcours de prise en charge
 Développer les prestations et les pratiques pour 

répondre aux nouveaux besoins
 Maintenir et améliorer la santé des clients et de la 

population dans une dynamique de santé durable

Axe "Clients 
et prestations"
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Une démarche en faveur du bien-vieillir

 Mouvement de fond initié par le dispositif AVASAD depuis 2020 

 Politique cantonale de santé publique et projet «Vieillir 2030»

 Partenariat avec la chaire UNESCO et centre collaborateur OMS 
«ÉducationS & Santé»
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Susana Garcia

Directrice générale de l'AVASAD
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Le dispositif de l'AVASAD dans le paysage vaudois
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36'000
clients des CMS 
et leurs proches

4'900
collaborateurs

Quelques chiffres pour illustrer l'année 2021
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88’000
prestations 
par semaine

2.3 mio
d'heures de 
prestations

866’000
repas livrés

4’750
appareils de 

biotélévigilance

260’500
courses de 
transport
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Un dispositif ancré dans la communauté
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Enfants 
de 0 à 4 ans

Écoliers, 
étudiants

Clients 
aide et soins 

à domicile

Proches 
aidants

Dispositif 
AVASAD

36'000 clients2'200 proches 
soutenus

39'600 élèves vus 
(consultations)

7'860 enfants suivis 
(prévention)

Chiffres 2021

La population augmente et les seniors encore davantage
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D’ici
2030

Plus d'1 mio
de Vaudois

en 2050

+28% 
en 30 ans

Population globale Population senior 65+

239'000
seniors
en 2050

+ 78% 
en 30 ans

Source: scénario moyen publié par Statistique Vaud en juin 2021 dans le 
rapport thématique "Perspectives démographiques pour le canton de Vaud"
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Agir sur les déterminants de la santé
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Environnement

24%
Milieu
socio-

culturel36%
Comportements 

individuels

22%
Génétique,  

biologie

Système 
de soins

7%

11%

12

Principaux résultats 
de l'étude
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Une démarche d'écoute et de proximité

 Janvier 2022
 Questionnaires envoyés à 

3'280 clients de 65 à 80 ans
 Taux de réponse de 44% 

(1'440 répondants)
 Thèmes: vie quotidienne, 

perception du bien-être et du 
bien-vieillir, vision de l'avenir

Étude 
quantitative

Étude 
qualitative

Dialogue Approfondissement

Structure de l’échantillon

38%
62%

16%
26%

56%

43%
32%

20%
3%

61%
32%

3%
4%

Hommes
Femmes

65 à 69 ans
70 à 74 ans
75 à 80 ans

Foyers modestes
Foyers moyen inférieurs

Foyers moyen supérieurs
Foyers aisés

Vit seul
Avec un conjoint

Avec un conjoint et d’autres
Autres situations / Sans réponse
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1'440
répondants
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Photographie de leur situation: 
état de santé et vie quotidienne

Une santé perçue comme plutôt moyenne

3%

23%

50%

20%

3% 1%

Très bonne Bonne
Moyenne Mauvaise
Très mauvaise Sans réponse
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La santé influence le bien-être psychologique et social

17

8%

11%

22%

25%

33%

35%

24%

25%

24%

43%

31%

19%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Santé très bonne / bonne

Moyenne

Très mauvaise / mauvaise

3%

8%

18%

19%

31%

43%

25%

28%

18%

52%

33%

21%

1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Santé très bonne / bonne

Moyenne

Très mauvaise / mauvaise

13%

31%

24%

31%

1%

Sentiment de désespoir, anxiété, déprime

9%

30%

25%

35%

1%

Sentiment de solitude

Des clients globalement satisfaits de leur vie 
de tous les jours…

55%

47%

44%

36%

35%

34%

24%

20%

12%

11%

7%

37%

34%

43%

46%

44%

45%

49%

52%

58%

47%

35%

4%

8%

4%

4%

9%

8%

10%

13%

18%

20%

17%

1%

4%

1%

1%

5%

4%

3%

5%

8%

10%

15%

3%

7%

8%

13%

7%

9%

14%

10%

4%

12%

26%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Votre domicile, l’endroit où vous vivez

Vos relations familiales

Les prestations du CMS

Accès aux soins dont vous avez besoin

Accès aux commerces

Vos moyens de transports

Accès à l’administration communale / cantonale

Vos relations sociales

Votre situation financière

Vos loisirs

Offre activités / cours dans commune ou quartier

Très satisfait Plutôt satisfait Plutôt pas satisfait.e Pas satisfait du tout Sans réponse

18
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48%

29%

3%

2%

12%

4%

4%

2%

24%

26%

13%

12%

13%

8%

4%

6%

11%

23%

22%

20%

11%

10%

6%

6%

10%

16%

55%

57%

59%

73%

80%

80%

7%

6%

7%

9%

5%

5%

6%

6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Lire

Marcher, se promener, faire des randonnées

Aller au cinéma, théâtre, concert

Aller au musée, expositions

Activités de garde (petit.s-enfant.s, animal de 
compagnie, …)

Activités caritatives, bénévolat

Activités religieuses (culte, catéchisme, chorale, …)

Activités citoyennes, politiques, syndicales

Souvent Parfois Rarement Jamais Sans réponse

… mais avec peu de distractions et d'activités sociales
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Suivre l'actualité

Traiter des mails

Films, photographies, vidéos, musique

Paiements ou autres activités financières, consulter vos…

Infos sur organisation, administration, santé, etc.

Recettes de cuisine, idées de bricolage, de couture, de …

Faire des achats en ligne

Échanger par visioconférence avec vos proches

Démarches administratives (déclaration d'impôts, état…

Participer à des jeux ludiques et récréatifs

Préparer des voyages

Forums de discussion, être présent sur les réseaux sociaux

Suivre des cours en ligne

Lier connaissance via des sites de rencontres

Autre(s)

N'utilise pas Internet / Sans réponse
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0% 20% 40% 60% 80% 100%

Foyers modestes Moyen inférieurs Moyen supérieurs / aisés

Une utilisation d'internet moindre dans les foyers modestes



11

11/05/2022

Des seniors aidés…

13%

57%

77%

52%

52%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

Aucune de ces aides / SR

En vous véhiculant

Soutien moral

Aspects admin., financiers ou matériels

Activités vie quotidienne
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… et aidants

22

36%

22%

57%

27%

30%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

Aucune de ces aides / SR

En le véhiculant

Soutien moral

Aspects admin., financiers ou matériels

Activités vie quotidienne



12

11/05/2022

23

Être âgé et bien vieillir: 
leurs perceptions

"Être âgé" signifie…

24

46%

41%

20%

18%

34%

39%

39%

36%

6%

7%

16%

19%

4%

3%

12%

14%

10%

10%

13%

13%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Avoir du temps pour faire ce qu’on aime

Avoir envie de prendre soin de soi

Pouvoir faire profiter de son expérience à d’autres

Du temps pour nouvelles activités, personnes,…

Tout à fait Plutôt Plutôt pas Pas du tout Sans réponse
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Les relations sociales contribuent au bien-vieillir

65%

54%

54%

39%

38%

34%

31%

21%

33%

29%

38%

40%

45%

44%

4%

4%

6%

10%

8%

8%

14%

3%

2%

5%

6%

5%

4%

3%

7%

7%

6%

7%

9%

9%

8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Profiter des moments passés avec famille, proches

Soutien par proches, amis, aide et soins à domicile

Pouvoir se déplacer facilement

Partager des repas avec d’autres personnes

Être utile à ses proches

Avoir une vie sociale satisfaisante

Avoir des journées bien remplies

Tout à fait Plutôt Plutôt pas Pas du tout Sans réponse
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"Vivre une vie possible pour moi, 
une vie qui me convienne": leurs attentes
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Des attentes en matière d’information

61%

60%

44%

27%

25%

43%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

Être informé au sujet des offres existantes dont je pourrais bénéficier en 
termes de loisirs, formations, prestations CMS et droits (informations, 

finances, protection des données, …)

Savoir trouver l’information et identifier sa pertinence pour ma situation ou 
celle d’un proche

Savoir utiliser les réseaux sociaux et internet (naviguer sur internet, payer 
avec son smartphone, échanger en visioconférence avec sa famille et ses 

amis, …)

Tout à fait + Plutôt Plutôt pas + Pas du tout

Des attentes en matière d’environnement de vie

55%

57%

38%

30%

37%

33%

51%

58%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

Adapter, aménager mon habitat pour me permettre d’y rester le plus 
longtemps possible

Bénéficier d’un environnement favorisant la mobilité (transports publics, 
mise à disposition de bancs, accès espaces verts et parcs, …)

Être accompagné dans des démarches d’aménagement de l’habitat ou de 
changement de domicile (possibilités à disposition, conseil, planification, 

accompagnement, …)

Bénéficier d’une offre d’hébergements favorisant les relations 
intergénérationnelles (faisant cohabiter plusieurs générations - mixité 

sociale)

Tout à fait + Plutôt Plutôt pas + Pas du tout

28
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Des attentes en matière de santé

78%

66%

50%

51%

48%

31%

28%

10%

21%

34%

34%

37%

54%

56%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

Être respecté dans mes choix et prendre des décisions pour moi
(autodétermination, directives anticipées, droit de décider de…

Rester actif physiquement (faire du sport, marcher, …)

Favoriser l’accès aux informations liées à ma santé (dossier de 
soins informatisé, applications, …) pour moi et les professionnels …

Entretenir ma santé pour garder des activités socio-culturelles et  
familiales (aller au cinéma, théâtre, …)

Bénéficier de bilans de santé et d’actions de dépistage

Offre d’appareils connectés pour aider dans suivi de santé (tension 
et pulsations, glycémie, nbre pas, prises médic., poids, …

Disposer d’une offre permettant de consulter un professionnel de 
la santé depuis mon domicile grâce à la télémédecine 

Tout à fait + Plutôt Plutôt pas + Pas du tout

Des attentes en matière d’accompagnement

53%

52%

32%

33%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

Les intervenants à domicile puissent faire le lien entre les 
différentes offres à disposition (Pro Senectute, Unisanté, maison de 

quartier, les communes, associations, …)

Une personne de référence soit disponible et compétente pour 
m’informer, me soutenir et m’accompagner dans le choix 

d’activités bénéfiques pour ma santé

Tout à fait + Plutôt Plutôt pas + Pas du tout
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Relever le défi du bien-vieillir 
pour toutes et tous dans le 
canton de Vaud

Une stratégie d'accompagnement des personnes 
dans le projet de vie

Ce que dit cette étude aux CMS vaudois

Les 5 principales priorités exprimées par les participants:

 Être respecté dans ses choix et prendre des décisions (78%)

 Pouvoir partager du temps avec sa famille et ses amis, 
entretenir les liens sociaux (75%)

 Rester actif physiquement (66%)

 Être informé au sujet des offres existantes (61%)

 Savoir trouver l'information et identifier sa pertinence (60%)

32
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Innover pour relever le défi du bien-vieillir

 Poursuivre et accentuer le dialogue avec les clients, la recherche, pour 
développer une compréhension renouvelée des seniors

 Innover et développer de nouvelles prestations pour renforcer la capacité 
des seniors à rester en bonne santé

 Renforcer les compétences d'information et d'orientation

 Promouvoir des offres de prévention et de promotion de la santé fondées 
sur les déterminants de la santé

 Renforcer les collaborations entre acteurs du vieillissement afin d’orienter 
l’accompagnement au service du projet de vie des séniors

Un positionnement renouvelé et renforcé
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